

**ОПЕРАТИВНАЯ ОБСТАНОВКА В ОБЛАСТИ.
БЕЗОПАСНОСТЬ НА ВОДОЕМАХ. ГИБЕЛЬ ДЕТЕЙ НА
ПОЖАРАХ. НЕОСТОРОЖНОСТЬ ПРИ КУРЕНИИ.
НЕОСТОРОЖНОЕ ОБРАЩЕНИЕ С ОГНЕМ. ГРОЗА.
ШКВАЛИСТОЕ УСИЛЕНИЕ ВЕТРА. ЖАРА.**

Материал подготовлен Центром безопасности жизнедеятельности и взаимодействия с общественностью Могилевского областного управления МЧС

I. Статистика.

За 5 месяцев 2024 года в области произошел 341 пожар (в 2023 году- 357), погибло 37 человек (в 2023 году- 36), в том числе 2 ребёнка (в 2023 году- 1 ребёнок). Пострадало 38 человек (в 2023 году- 44), в том числе 3 ребёнка (в 2023 году- 1 ребёнок). В результате пожаров уничтожено 63 строения, 19 единиц техники (в 2023 году- 61/10).

Основными причинами возникновения возгораний стали:

- неосторожное обращение с огнём – 81 пожар (в 2023 – 126 пожаров);
- нарушение правил устройства и эксплуатации отопительного оборудования – 96 пожаров (в 2023 – 81 пожар);
- нарушение правил устройства и эксплуатации электрооборудования – 100 пожаров (в 2023 – 102 пожара);
- детская шалость с огнем – 7 пожаров (в 2023 – 9 пожаров);
- нарушение правил эксплуатации газовых устройств – 5 пожаров (в 2023 – 4 пожара).

В жилом фонде произошло 289 пожаров (в 2023 – 284 пожара). Основная категория погибших – неработающие (38 %), пенсионеры (27 %) и рабочие (24 %) из общего числа погибших. 86 % в момент возникновения пожара находились в состоянии алкогольного опьянения.

В городах произошло 165 пожаров (в 2023 – 182 пожара), погибло 15 человек (в 2023 – 17 человек). В сельской местности произошло 176 пожаров, (в 2023 – 175 пожаров), погибло 22 человека (в 2023 – 19 человек).

II. Во главе угла - тема безопасности на водоемах.

Спасаясь от жары, взрослые и дети устремились к водоемам. И стоит допустить беспечность, как удовольствие превращается в трагедию.

В особой зоне риска - дети и подростки.

Пример: 30 мая трое подростков отправились купаться на искусственный водоем по улице Тенистой в Климовичах. Домой, к сожалению, вернулись только двое. В 20-04 спасателям поступило сообщение о том, что утонул ребенок. К месту происшествия незамедлительно выехали спасатели. На поверхности воды никого не наблюдалось, на берегу лежала верхняя одежда. Спасателями из-под воды без признаков жизни был извлечен 16-летний подросток, учащийся колледжа. Со слов друзей, мальчик внезапно пропал с поверхности воды. Испуганные подростки позвонили преподавателю колледжа, который и вызвал спасателей.

Место для купания не оборудовано. Проверку по факту утопления проводит Климовичский межрайонный отдел Следственного комитета.

Пример: 4 июня вечером компания подростков отдыхала на берегу озера Карпиловское в Жлобине. Несмотря на запрет купания в этом месте, двое ребят 14 и 15 лет решили поплавать. Подростки не рассчитали свои силы и утонули. Их тела извлекли из воды сотрудники ОСВОД.

Юношеский максимализм, бесстрашие, желание самоутвердиться перед друзьями, самонадеянность – главные враги подростков. Поэтому очень важно, чтобы взрослые своим авторитетом аргументировано и методично объяснили детям, какую опасность таит в себе вода. Родители должны понимать, что, сколько бы не было лет ребенку, будь он дошкольником или учащимся, он не должен находиться у воды без присмотра взрослых.

И именно родители должны предупредить детей об опасности, объяснить последствия и убедить, что не одно одобрение друзей, не стоит здоровья и жизни.

Напоминаем правила поведения на водоемах:

➤ Не купайтесь на необорудованных пляжах. Если вы отдыхаете у воды, то дно водоёма должно быть чистым, без коряг, водорослей и ила. Осмотритесь – нет ли на берегу битого стекла, острых камней и других опасных предметов.

➤ Не ныряйте с разбегу, заходите в воду постепенно, чтобы дать телу привыкнуть к перепаду температур и избежать спазмов кровеносных сосудов. Если вы много времени провели на солнце, не спешите: отойдите в тень, остыньте и только потом идите плавать.

➤ Одна из проблем во время плавания – это чувство меры, которое многие теряют, забывая, что долгое пребывание в воде приводит к переохлаждению организма. Если Вы почувствовали озноб,

надо немедленно выйти на берег и сделать короткую, но энергичную пробежку. Продолжительность купания зависит от температуры воздуха и воды, силы ветра. Ни в коем случае не заходите в воду во время грозы!

➤ Научитесь отдыхать на воде: лежа на спине или прижав колени и локти к груди и животу (поплавком). Совершая дальние заплывы, экономно расходуйте силы, время от времени отдыхайте. Довольно частое «происшествие» – судорога. Она может возникнуть когда угодно и где угодно, поэтому готовым нужно быть всегда. Если вы почувствовали, что свело ногу (чаще всего икроножную мышцу) - не паникуйте и не теряйтесь. Сделайте глубокий вдох и погрузитесь под воду с головой. Крепко ухватите рукой большой палец и сильно тяните ступню на себя, пока нога не выпрямится полностью. Сразу же плывите к берегу.

➤ Если вы не умеете плавать, не заплывайте на глубину на матрасах и кругах. Помните, что матрасы и другие подобные приспособления не являются плавательными средствами – они могут сдуться в самый неподходящий момент.

При купании запрещается:

- Заплывать за знаки ограждения и предупреждающие знаки.
- Купаться и нырять в запрещенных и неизвестных местах.
- Купаться в состоянии алкогольного опьянения.
- Прыгать в воду с дамб, пристаней, катеров, лодок, плотов.
- Подплывать к движущимся судам, лодкам, катерам, катамаранам, гидроциклам.
- Допускать шалости, связанные с нырянием и захватом конечностей купающихся, взбираться на буи и другие технические сооружения
- Подавать ложные сигналы бедствия.
- Оставлять детей без присмотра.

Перед тем, как разрешить ребенку войти в воду, взрослым следует изучить дно на предмет опасных предметов, а также нужно знать глубокие места. Дно, которое вчера было безопасным, сегодня может содержать неприятные сюрпризы.

Родителям следует внимательно наблюдать за детьми, которые находятся как в воде, так и рядом с водой. Не надейтесь на то, что дети будут друг за другом присматривать. Если у вас маленький ребёнок или он плохо плавает, вы должны находиться на расстоянии вытянутой руки. Не разрешайте ему заходить в воду дальше, чем по пояс, не надев

приспособлений для плавания. Следите за играми детей даже на мелководье, потому что они могут во время игр упасть и захлебнуться.

Что делать, если на ваших глазах тонет человек? Осмотритесь, есть ли рядом какое-либо спасательное средство, которое вы можете бросить тонущему (спасательный круг, надувной матрас, доска и так далее). Тщательно взвесьте, сможете ли вы ему помочь, достаточно ли хорошо плаваете?

Если уверены, не теряя времени - плывите к тонущему. Но не подплывайте спереди, только сзади, иначе он в приступе паники может цепляться за вас, утягивая под воду. Подплывите к тонущему сзади, подхватите его под мышки или за волосы. Переверните человека лицом вверх, чтобы он мог дышать, и плывите к берегу. Не давайте ему ухватиться за вас и держите крепко, чтобы он не мог перевернуться.

III. Трагическая обстановка с гибелью детей на пожарах сложилась в этом году в области.

Пример: 16 января 2024 года вечером огонь унёс жизни четырёхлетнего мальчика и 34-летнего сожителя матери малыша. Трагедия произошла в деревне Коробчино Мстиславского района. Вечером мать ушла на работу, а в доме оставались ее сожитель, маленький сын и 10-летняя дочь.

В 21-42 в службу МЧС позвонила взволнованная соседка - к ней за помощью прибежала девочка и сказала, что горит ее дом, в котором остался маленький братик. Спасатели оперативно прибыли к месту вызова: происходило горение внутри дома, создалось плотное задымление. Мальчика обнаружили на полу в одной из комнат, в соседней комнате – сожителя матери. Реанимационные действия оказались бессильны - оба погибли. Пытаясь вытащить братика, девочка получила 20% ожоги тела.

Пожар повредил перекрытие, имущество и внутреннюю отделку на кухне, закопчены стены и потолок в доме. Соседи рассказали, что погибший мужчина курил и выпивал. Накануне случившегося он употреблял спиртное. К пожару привело его неосторожное обращение с огнем при курении.

Пример: 12 мая 2024 в 03-55 в службу МЧС поступило сообщение о пожаре жилого дома по улице Энгельса в Мстиславле. Горящий дом увидели проезжавшие мимо молодые люди. Они стали стучать в окна, пытаясь разбудить хозяев. В дом зайти очевидцы не смогли и вызвали МЧС. До прибытия подразделений МЧС из горящего дома самостоятельно выбрался через окно 67-летний двоюродный брат хозяина.

Спасателями в доме без признаков жизни обнаружены: 50-летний хозяин, его 46-летняя жена, 54-летняя сестра и ее 14-летняя приемная дочь (жители Минска). В результате пожара уничтожена кровля, перекрытие и имущество в доме. Причина пожара устанавливается.

Погибшая девочка-подросток приехала вместе с тетей из Минска к родственникам в Мстиславль на годовщину смерти мамы.

И в этом случае трагедия произошла по вине взрослых, которые, находясь в состоянии алкогольного опьянения, не удосужились потушить окурки. Страшно, больно и непоправимо. Из-за халатности и безответственности взрослых, словно тоненькие ниточки, обрываются детские жизни.

IV. Неосторожное обращение с огнем при курении - самая распространенная причина гибели людей на пожарах (по этой причине погиб 31 человек, что составляет 84 % из общего числа погибших). 68% из них на момент возникновения пожара находились в состоянии алкогольного опьянения.

Пример: 8 мая жертвой огня стал 54-летний житель Бобруйска. Тревожный звонок в службу МЧС поступил в 22-38 от жильцов пятиэтажного жилого дома по ул. Октябрьской. Горела двухкомнатная квартира на четвертом этаже. Соседи сообщили, что внутри может находиться хозяин. Его спасатели без признаков жизни обнаружили на полу в прихожей. В результате пожара уничтожено имущество в комнате, закопчены стены и потолок в квартире. Причина пожара – неосторожное обращение с огнем.

Пример: 10 июня в 2 часа ночи в службу МЧС позвонили очевидцы и сообщили, что горит квартира в трехэтажном жилом доме по улице Куйбышева. Спустя считанные минуты спасатели прибыли к месту вызова: горела двухкомнатная квартира на третьем этаже. Пламя оперативно укротили, не дав огню выйти за пределы жилья. В результате пожара повреждено имущество в квартире.

Как выяснилось, около 2 часов ночи 62-летний хозяин проснулся от запаха дыма. Оглядевшись, он увидел, что горит кресло. От концентрации дыма уже нечем было дышать, и мужчина поспешил эвакуироваться. С диагнозом отравление продуктами горения он госпитализирован. Очаг пожара предварительно указывает на то, что хозяин, покурив в кресле, не погасил окурок.

Большинство «сигаретных пожаров» происходят по одинаковому сценарию: «выпил, закурил, уснул и больше не проснулся». В состоянии алкогольного опьянения люди теряют контроль над своими действиями

и поступками. И в итоге ставят под угрозу не только собственную жизнь, но и безопасность своих близких и соседей.

Для того, чтобы не повторять трагические ошибки – бросайте курить! Если привычка сильнее – курите безопасно: не бросайте окурки на пол и не курите в постели. Окурки нужно складывать в жестянную банку, наполненную водой. Если пользуетесь пепельницей - тушите сигарету до последней искры. Если в Вашей семье есть человек, который любит курить в постели и беспорядочно разбрасывать окурки, усильте за ним контроль и установите автономные пожарные извещатели в жилых комнатах.

V.Неосторожное обращение с огнем – это не только курение.
Примеров таких пожаров множество: неосторожность в обращении с открытым огнем, будь то свечи, спички, легковоспламеняющиеся жидкости, газовое оборудование и т.д.

Пример: 12 мая днем спасателям поступило сообщение о взрыве газового баллончика в частном доме по улице Калинина в Бобруйске. Как выяснилось, при попытке розжига мангала во дворе дома произошло воспламенение бытового газового баллончика ёмкостью 400 миллилитров. Мангал с помощью газового баллончика разжигал 23-летний зять хозяйки дома. С ожогами лица и рук 2,5% тела он был госпитализирован.

Пример: 13 мая в медучреждение с ожогами тела был госпитализирован 9-летний мальчик. Как выяснилось, при сжигании мусора на территории частного домовладения в деревне Лубнище Могилевского района, произошла вспышка пластиковой двухлитровой бутылки с легковоспламеняющейся жидкостью (бензином), которая стояла недалеко от костра. В результате вспышки паров ЛВЖ получил термические ожоги сын хозяина дома. Ребенка госпитализировали с ожогами 10 % тела.

Пример: Неосторожное обращение с огнем привело к госпитализации 47-летнего жителя агрогородка Бабиничи Оришанского района. 31 мая при розжиге костра с использованием ЛВЖ на берегу реки Днепрец в деревне Квартяны Горецкого района, на нем загорелась одежда. С ожогами 15 % тела мужчину госпитализировали.

Очень важно соблюдать элементарные правила безопасности, которые защитят жизнь и имущество от огненной беды:

- Не оставляйте открытый огонь (горящие свечи, газовые плиты, печи, костры) без присмотра.
- Не используйте легковоспламеняющиеся и горючие жидкости для розжига.
- Не оставляйте спички и зажигалки в доступном детям месте.

➤ Установите в жилых комнатах автономные пожарные извещатели, которые в случае пожара оповестят Вас громким навязчивым звуком, способным разбудить спящего человека.

В категорию неосторожного обращения с огнем входят и «балконные пожары».

Пример: 18 мая в 20-06 в службу МЧС от очевидцев поступило сообщение о задымлении на первом этаже девятиэтажного жилого дома по улице Мовчанского в Могилеве. Спустя считанные минуты спасатели прибыли к месту вызова: с балкона двухкомнатной квартиры шёл дым. 59-летняя хозяйка находилась в квартире. Она не пострадала. В результате пожара повреждена балконная рама и имущество на балконе.

Пример: этим же вечером загорелся балкон на втором этаже пятиэтажного жилого дома по проспекту Шмидта в Могилеве. На момент возникновения пожара хозяева однокомнатной квартиры отсутствовали. В службу МЧС в 22-27 позвонили жильцы дома, почувствовавшие запах дыма. В результате произошедшего частично поврежден пол и имущество на балконе.

Во избежание балконных ЧС:

➤ На балконах многие курят и не всегда тщательно тушат окурки. От непотушенного окурка может загореться ваш балкон, балкон соседей, сухая трава во дворе, тополиный пух и т.д. Если Вы курите на балконе, тщательно гасите окурок в пепельнице и не уходите, пока не убедитесь, что он действительно погас.

➤ Уходя из дома, или укладываясь спать, обязательно закрывайте балконные рамы, чтобы кем-то небрежно брошенный окурок случайно не залетел к Вам.

➤ Не выбрасывайте окурки с балкона или форточки.

➤ Не храните на балконе банки с красками, лаками, растворителями, аэрозолями и т.д. Эти вещества могут воспламениться от спички и окурка: утилизируйте их или храните в несгораемом шкафу в закрытой таре.

➤ Особенностью пожара на балконе является его высокая скорость распространения и вовлечение в пожар большого количества квартир. Если виновником окажетесь Вы, придется заплатить не только за свой ремонт.

VI. Погода летом непредсказуема, нередки грозы и шквалистое усиление ветра.

Гроза - одно из самых опасных для человека природных явлений.

Основные правила поведения во время грозы:

➤ **Находясь дома:** закройте окна и двери; выключите все электроприборы и электронную аппаратуру, выдерните шнуры из розеток; не касайтесь телефона, металлических деталей. Находитесь подальше от воды: не мойте посуду и не принимайте душ. Не стойте у окна, печи, камина, массивных металлических предметов.

➤ **На открытой местности:** не стойте под одиноко растущими деревьями; не подходите к высотным объектам, громоотводам, антеннам, водостокам. Не купайтесь в водоемах, отойдите подальше от ручья или берега реки. На ровной местности молния обычно ударяет в самые высокие объекты. Наиболее безопасное место – сухая низменность между холмами. Присядьте на корточки, пригните голову к коленям.

➤ **За рулем автомобиля:** остановитесь, заглушите мотор, старайтесь не дотрагиваться до металлических деталей. При этом помните - автомобиль не должен стоять в открытом поле или на возвышенности.

➤ Во время грозы желательно не раскрывать зонт. Не пользуйтесь мобильной связью. Отслеживайте местонахождение детей, предупредите их, что во время грозы нельзя находиться у воды, купаться, кататься на велосипеде, играть в подвижные игры.

Как обезопасить себя и свое имущество в случае шквалистого ветра:

➤ **Дома:** все окна в доме или квартире должны быть плотно закрыты. При особо сильных ветрах (ураганах) можно заклеить окна полосками скотча по диагонали стекла (буквой X), это убережёт от осколков, если ветер выбьет стёкла. Отключите электроэнергию, не пользуйтесь лифтом. При срыве крыши (если это, к примеру, одноэтажный дом), нужно спрятаться под столом, в шкафу, ванной комнате. С не застеклённых балконов и лоджий следует убрать все предметы, которые могут выпасть наружу (горшки, банки, ящики, бутылки и т.п.).

➤ **На улице:** Оказавшись на улице, следует держаться как можно дальше от рекламных щитов (и других навесных конструкций), линий электропередач, деревьев. Нельзя подходить к оборванным проводам. Лучше укрыться в ближайшем здании. Не паркуйте транспорт под навесными конструкциями и деревьями.

VII. Синоптики прогнозируют жаркое, засушливое лето.

Жара опасна для человека тепловым перегреванием и может привести к обезвоживанию организма, развитию солнечного и теплового удара, обострению сердечно-сосудистых заболеваний.

Во избежание нежелательных последствий, старайтесь как можно меньше находиться под прямыми солнечными лучами, обязательно надевайте головной убор и берите с собой воду. Пожилым людям без надобности вообще не стоит выходить из дома. Употребляйте много жидкости, но не алкоголь, сладкие газированные напитки, кофе – все это в жару дает нагрузку на сердце и сосуды и может представлять серьезную опасность для здоровья даже самого крепкого человека. Не покупайте продукты с рук (высокая температура - лучшая среда для размножения бактерий, что может привести к тяжелым отравлениям).

Важно вовремя оказать помощь человеку, получившему солнечный удар.

Для этого необходимо:

- перенести пострадавшего в тень или в прохладное помещение;
- уложить на спину, голову приподнять;
- расстегнуть ворот, ремень, снять обувь;
- тело обтереть холодной водой (обернуть мокрой простыней);
- к голове и лбу приложить холодные компрессы;
- напоить водой.

В летние жаркие дни людей манят водоемы.

Изможденная жарой земля, сухостой – благодатная почва для разгула огня. Достаточно просто обронить не затущенную спичку, окурок и загорится все кругом, а если еще и ветреная погода, то жди беды: мгновенно могут сгореть и дома, и надворные постройки. Поэтому воздержитесь от сжигания мусора, разведения костров. Не выбрасывайте горящие окурки, спички, не оставляйте на земле стеклянные бутылки. Не заезжайте в лес на автомобилях и особенно на мотоциклах. Искры из глушителя могут вызвать пожар, особенно в сухом лесу с лишайниковым покровом.

Телефон службы спасения 101 и 112!